
mellett
közönséget

i földre L\ é*e

József.

tSTELY.

íS) 
pMp

m

m >
J$3j': r- -

1

*'»:-<
@0
fi

by Fülöi

■'X ' — \VZ-Í : t-

ÍRVARs
ben a

E: .-r-n» 
< -1

X; * ’ *■

Szombat, márczius 3
Előfizetési arak:

Helyben és postán küldve
Espy évre . .
Fél évre . .
Negyed évre

10 frt—kr,

50 „
Egyes #z"#/i .> Zrr.

A lap exelleroi réazétilletö min­
den közlemény főpiacz, Veesey • 
héa földszint, & szerkesztőségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyien: 
TELBODI K.. LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLT könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

\ <le breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű a többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kiVön beikta­

tásért 30 kr..

„Nyílttériben megjelenő kor!c- 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Az uj népvándorlás.
Párduezos őseink ez áldott hazába 

vándorlásának dicső emléke ötlik eszünkbe, 
midőn teljesedni látjuk azt a rég táplált 
reményt, hogy a Bukovinában lakó magyar 
testvéreink valahára talán haza telepít­
tetnek.

A képviselők körében, a fővárosi napi 
lapok szerkesztőségében és magán társasá­
gokban is a legélénkebb részvéttel folynak 
a gyűjtések, hogy összetekintsék azt az 
összeget, a mely okvetlenül szükséges ar­
ra, hogy ezer magyar visszaszereztessék en­
nek az édes hazának.

Húszezer frt szükséges, hogy a buko­
vinai magyarok már a tavaszi munkaidőre 
haza telepíttessenek. S ez aránylag kevés 
pénzzel ezer magyarral szaporítjuk a im», 
magyar népességét, ezer életerős taggal nö­
veljük, izmositjuk a uemzettestet.

Oly kevesen vagyunk, monda egykor 
ünnepelt emlékű Széchenyink, hogy még az 
apa gyilkosnak is meg kellene kegyelmezni.

íme, itt az idő, itt a kedvező alka­
lom, hogy külföldön élő testvéreinket haza 
szállíttassuk. Most előbb csak a bukovinai­
akat, ezek 20,000 frt költséggel haza tud­
nának jönni, itthon munkára edzett karja­
ikkal meg fogják keresni kény erőket. És a 
mieink lesznek testtel s lélekkel. Utánok 
jönnek a többiek. A moldvai csángók szin­
tén vágyva vágynak elhagyott hazájukba. 
Később azok is követhetik a bukovinaiak 
haza vándorlási példáját. S azokon is se­
gítünk, úgy, a hogy tudunk. Még Horvát­
országban is 41 ezer magyar van az ül­
döztetésnek kitétetve; a kiknek — bár 
magyar fensőbbség alatt vannak, —- meg­
tiltják, hogy magyar nemzetiségi jellegüket 
fenntartsák vagy védelmezzék. Ezek is bi­
zonyára szívesen cserélnék fel azt a szik­
lás talajt a Duna-Tisza mentén fekvő jó 
termő magyar földekkel.

Mindnyájoknak hazafias keblében él a 
honvágy elolthatlan tüze. Ennek parázsát 
nem is kell éleszteni. Csak a vágy teljesit- 
iietésére nyújtsunk segédkezet. Mint egy 
élő szobor megkövült tagjai, úgy vannak 
ők oda tapadva. De csupán meg kell moz­
dítani s feloldódnak a megkövült tagok, 
felszakad a kebelből a dúlt sóhaj és vil­
lámszárnyakon, honfiúi lelkesedéssel jönnek 
ők az anyaország vendégszerető nemzetének 
ölelő karjai közé.

Bizony nem sokan vagyunk. Hat mii-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Lakáj olt kardala.

Oh ! mily fensége» annak sorsa.
,L kit táplál nagy nri kéz!
Nem küzd a létért, — kényelemben 
Hallgatja, hogy’ sir künn a vész.
Jó meleg ágyba fekszik és a 
Lágy takaró füléig ér . . .
Xjtálatos szabadság, távozz 1 
Nekem hvrée kell és kenyér.

fideglelösként dideregjek f 
hezzem, mint erdei vad ?

Csupán azért, hogy elmondhassák :
„Nézzéiek ! független ! szabad ?/“
Nem! A kegyetlen koplalásnál 
A kegy falatja többet ér . . .
Utálatos szabadság, távozz !
Nekem livrée kell és kenyér.

Mily kellemes, könnyű mulatság 
Szolgálni a nagy urakat.
Egy kis hajlongás, kis hízelgés 
S a jutalom csak úgy szakad t 
S mit árt az, hoyyha rósz kedvükben 
Megrugnak néha ? Csigavér !
Utálatos szabadság, távozz!
Nekem livrée kell és kenyér.
Csak egyszer él az ember! És ezt 
Koplalva, fázva élje le ?
Rósz társaság a büszkeség, ha 
Koldustarisznya jár vele !
Ej, a busás borravalónál 
Nincs finomabb, szebb pálya-bér ; 
Utálatos szabadság, távozz!
Nekem livrée kell és kenyér.

lió százbatvanöt ezer magyart táplál csu­
pán Magyarország földe. Ha most ezer ma­
gyar munkás kézzel, aztán később a csán­
gók ezreivel szaporíthatjuk nemzetünket, s 
még talán a Horvátországban elnyomatva 
élő 41 ezer magyart is megszerezhetjük a 
hazának : akkor mindjárt megifjnl a ma­
gyar nemzet arczulata, uj pezsgő vér száll 
a honfiúi erekbe. Nagyobb lesz az önbiza­
lom, hatalmasabb a tetterő.

Nem akarjuk ezzel mi azt. hogy a 
becsületes idegen fajokat kiszorítsuk a ha­
zából. Öli nem. Éljenek azok is velünk 
együtt s versenyre keljenek a magyar faj­
jal a hazaszeretetben, mert csak ez képes 
megtartani a hazát mind nekünk, mind az 
ő számukra.

Magyarország a magyarok elidegenit- 
betlen hazája, — a ki tehát itt eszi 
a jó föld tápláló kenyerét s itt szívj« :17 
éltető levegőt : az legyen magyar szívvel s 
lélekkel. Legyen az — a mennyire a kö­
rülmények engedik — nyelvében is. A ki 
azt nem akarja : az a hazának benső el­
lensége s önmagát zárja ki a nemzet- 
testből.

•Tehát nem csupán a született magyar 
fajra vár a hazafias kötelesség teljesítése, 
hogy segélyt nyújtsanak a külföldön élő 
magyar testvérek haza telepítésére s járul­
janak adományaikkal a 20,000 frt előte­
remtéséhez, mert ez a közelebbi szükség.

És, hogy ha ez a pénz összejön, a 
közelgő tavasz derültével megkezdődik Bu­
kovinából a nagy népvándorlás s magyar 
testvéreink ezer főnyi serege zarándokol a 
magyarok ősi hazájába.

Nyissa meg tehát kiki az ő erszényét 
s anyagi képessége szerint áldozzák a szent 
ügy oltárára. S a haza fényre derül.

Testvéreink fellelik hazájokat. S mi 
erősbödni fogunk általuk.

Csak akarni kell : meglesz.

Debreczen, márc. 3.
— Nagyszerű vívmány. A félhivatalos la­

pok dicséneket zengedeznek Ráday honvé­
delmi miniszternek, aki a honvédség számára 
azon óriás nagy kedvezményt vivta ki, „hogy 
a sorhad különböző fegyvernemü csapataitól 
a honvédséghez átlépő tartalékos tisztek, ké­
relmük alapján egyenruházati átalányban ré­
szesülhetnek “ Ezzel már meg van mentve a 
haza.

— Nagy az elkeseredés a képviselők 
közt a középtauodai törvényjavaslat miatt. 
T h a 1 y Kálmán találkozott közelebb az or­
szágház folyosóján Trefort miniszterrel s azt

Vígan hörpintem uraságom’
Borával megtöltött kupám !
Éljen a függés ! A szabadság, 
Zsiványoknalc való csupán!
Koplaljon a bölcs és <• költi),
Az én szám enni, inni kér !
Utálatos szabadság, távozz !
Nekem livrée kell és kenyér!

Ábrányi Emil.

— Tréfa. —
Mi

Nagy ácsorgás volt az egyetem fekete 
táblája előtt; oda siettem én is megnézni, mi 
újság ?

Vastag fehér betűkkel rítt le a tábláról 
e szokatlan felhívás :

„Tizenkét bálképes fiatal ember kereste­
tik ! Jelentkezhetni Nagy Istvánnál.“

— Farsangi tréfa 1 — kiáltották a gye­
rekek, kik Pistát ismerték.

— Még se kellene ide a fekete táblára 
ilyen bolondságokat kiírni, — zúgolódtak a 
bölcsek.

Nehány ütött kopott parista, ki a pesti 
bált csak fairéből ismerte és magát semmikép 
sem tartotta arra képesnek, elfojtott só­
hajtással kullogott el a segélyegylet irószobá- 
jának ajtaja előtt

Magam is a kiváncsiak közé tartozom, 
kik szerettük volna tudni, mi ütött Pistába, 
hogy ily tréfás kedve kerekedik farsang vé­
gén, mikor a zseb és tárcza fenékig üres.

Benyitottam a segélyegylet irószobájába, 
hol Nagy Pistát, a legkedélyesebb és legga 
vallérosabb joghallgatót reméltem találni.

Valóban ott volt.

mondja neki: Kegyelmes uram! Ha megsza­
vaztatjátok azt a javaslatot, s a prot. iskolá­
kat a miniszteri biztos látogatja, én leszek az 
első, a ki lemegyek Debreczenbe, kiállók a 
főiskola udvarára, összehívom a diákokat s 
azt mondom nekik: fiuk, ha ebbe az épületbe 
hivatalos utón a minisztertől küldött biztos 
beteszi a lábát, üssétek le az én felelőssé­
gemre ; akkor aztán zárass be kegyelmes uram 
mindnyájunkat, a diákokat is, engem is. De 
még sem engedünk a magunk jogaiból.

Debreczen a jelen század elején.
Gróf Bat thány í Vincze az 1805 ik évbe11 

Magyarország, Erdély, Moldva és Bukovina 
egy részét beutazta, s eközben az egyes neve­
zetest) pontokról levelekben tudósitá ösmerö- 
seit a látottakról és tapasztaltakról.

E levelek, először, német nyelven nyo­
mattak ki, azután 1818-ban magyarul is meg­
jelentek ily czim alátt:

„Gróf Ba tty án i Vincze utazása 
. . . Magyarra f o r d i tta t o 11 egy haza­
fi d j ta 1. Pesten Trattner Ján. Tant 
betűivel v. *11 s é p é n 1818.“ E könyv­
ben elég hosszasan és igen szépén eu-idi-oZi; 
az iriazó főur Debveczenről, s mivel a könyv- 
széles körben nem igen ismeretes, nem lesz 
talán egészen érdektelen idevonatkozó részle­
tével e lapok hasábjain megismerkedni.

rMár késő este volt az idő, s jól beest- 
veledett, — igy szól Írónk — midőn Debre- 
czeube érkeztünk. Tudja jól az ur, minő gyö­
nyörűséget érez az ember magában, mikor va­
lamely nagy városua be lép, holott az épüle­
tek és piaczok és setéiben csodálatos formá­
kat mutatnak, és örvend azon, hogy a sok 
nép benne még is fenn van, és alig várhatja, 
hogy mindazokat más napra viradóra, igaz 
formájukban megláthassa. Ezen érzések közül 
egyikben sem részesültünk Mar messze beha- 
ladtuuk a város derakába, mégis mind csak 
azt véltük, hogy faluban vagyunk, és az éjjeli 
örökön kívül semmi emberi teremtéssel szem­
közbe nem találkoztunk.

A város vendégfogadó — házába szállot­
tunk, melynek jó szobái, de rósz konyhája 
van, Ennek oka*) azt mondják, az a nagy ven­
dégszeretet, melylyel itt az idegeneket fogad 
ni szokták. Ebben a tekintetben, az élet mód­
jának együgyüségében, a derékségben, és a 
valódiságban a Debreczeniek, a mi szakálas 
nagyapáinknak hűséges példái, maradékai és 
szakasztott, mássai. (Prisci fortes parvoque be- 
ati.) Az időkornak szerfelettes kipalléiozódása 
idején, kétszeresen becseseknek kell tarta­
nunk azokat, akiknél még az eredetiség és 
nyereség együtt lakoznak. Ezeket a goromba 
Sággal oh ! mily könnyen össze-zavarják, mert 
a kiköszörültetést gyakran igazi pallérozódás- 
nak vagy kultúrának nézik. Mennyi ideig fog­
juk még mi a gyümölcsöt, annak csupán csak 
külső héjjá szerint becsülni ?

Debreczen városában többen vannak
*) Az eredeti helyesírás van mindenütt meg­

tartva.

— Hát mit jelent ez a tréfa, Pista? fel 
akarsz ültetni egy pár szegény ficzkút ?

— Barátom menj vissza és olvasd el 
még egyszer, hol „bálképes“ emberről van 
szó, az pedig hónap végén és farsang végén 
nem szánandó — állapotban levő ficzkókat 
jelent.

— Hát mi szükséges ahoz, hogy valaki 
bálképes legyen ?

— Nem tudnád? fürtös fej, (hogy felül­
ről kezdjem,) csinos bajusz, tiszta claque, 
frakk, fodros ing, lakk czipő, fekete nadrág, 
világos keztyü és legalább comfortablira vagy 
egy fél fiakerre való költség.

— Ahán, értem? . . . Nos és hova kel­
lene menni?

— Oda a hova én vezetlek; mert ma­
gam is elmegyek. Örülök, ha velem tartasz.

Komolyan néztem Pistára. Nem tréfált.
Utánnam bekukkant még egy pár jóképű 

fiú, azok majdnem tátott szájjal hallgatták 
beszédünket. En szóltam helyettük is.

— De hallod e Pista, én rögtön itt hagy­
lak a faképnél, ha meg nem magyarázod a 
dolgot, sőt ünnepélyesen tiltakozni fogok a 
fekete tábla ilyetén megszentségtelenitése 
ellen.

— Pedig neked van legkevesebb okod 
lármát csapni, — feleié Pista sajátságos mo­
solygással ; — és minden szót hangsúlyozva 
folytatá, — mert az a tiszteletreméltó ur, a 
ki szives volt háza báljára tizenkét jogászt ah 
in visis meghívni, — a te rokonod!

— Rokonom ? Hogy tudod azt ? mondta?
— Elég, hogy a nevét meg mondta. Ép 

oly ajánlatos neve van, mint neked : Nagy fa­
lusi. Bármily szokatlan és különös volt a kí­
vánsága, még sem utasíthattam vissza, mert 
kellőleg indokolta. Ó, — mit mondá szabolcs­

it),000 lakosnál és 10,000 darab igavonó bar­
moknál. Határai sok mértföldeket tésznek, esz­
tendei jövedelme és költsége félmillió. Hires 
szappanfőzései és számos mester emberei vau­
nak. A salétromfőzése is igen nevezetes, és a 
dohány direkszio-vesz és elküldöz esztendőn­
ként 50,000 mázsa dohányt. Ennek vásárjai­
ban találkoznak össze Erdélynek, a Tisza kél 
mellékes tartományainak, Pest és Bécs váro­
sainak és északi Magyarországnak kereskedé­
seik. Itt van a Tiszán túlsó kerület Törvény­
széke, vannak fontos tanító intézetjei is. Mind­
ezeknek utána csodálkozással fogja azúr hal­
lani, hogy Debrczeunek 4000 házai között csak 
kevés egy emeletüek, és rendesen épültek ta­
lálkoznak. Nyárban a homokban bokáig, az 
esztendőnek többi részében pedig a sárban és 
iszapban térdig úszik itt az ember, és azokat 
a főutezákon csak a fa-hidlásokon lehet elke­
rülni. A sok ablaktalan ház-falak, a setétes 
árus boltok, a töménytelen pipa-árulók és do­
hányzók. a sok kutyák és taligák, az a nagy 
csendesseg mely a sürtl tolongások között, az. 
a komoljság, mely minden ábrázatokon ural­
kodik : mind ezek Debreczenben a mi napke­
leti szomszédjainknak lakhelyeikre emlékeztet­
sz 'íz első tekintettel, azt gondolná az em­
ber, hogy az £!«<--/onyok mind be vaunak zár­
kózva. Fekete főkötőjök, md>-ek a sipkához 
hasonlítanak, sötét-kék felső köntöseik, melyek 
huszár mente formák, asszony nemeket is két­
ségbe hozatják. A férfiak hasonló szinti köpö­
nyegekbe s gubákba vaunak burkozva, és vám­
kerek nagyságú kalapjaik alul, mint valami 
eső-mentők alul úgy kukucskálnak ki. A la­
kosoknak különben sokfélékből álló sokaságok 
egyforma; komoly indulatjok nem vidám. En­
nek oka, azt mondják, a társaságos mulattsá- 
goknak, és kivált, egy állandó játék-sziunek fo­
gyatkozása. Úgy is vélekednek, hogy a ma­
gisztrátus az erkölcsöknek megromlásától tart­
ván, azért nem volna barátja a theatrumnak, 
és ebben hamissá sincs egészen. Többnyire a 
játszó színeknek állapotjuk, nem igen teszik az 
ö szaporodásokat méltóképen kívánatossá. 
Mert ők a nézők bámulását helyez­
tették az Ízlésnek helyére, amaz és 
nem ez a játékban főczóljok.Ajá- 
ték-szinek az unalom ellen valómé 
helyekkéalacsouyodtakle. Nincs meg - 
ölőbb gyilkosa a léleknek és érzésnek, mint 
az olyan időtöltés, a melytől sem megszaba­
dulni sem rajta örülni nem lehet. — Azon vá­
sárok, melyeiről már fellebb emlékeztem, a 
városon kívül szoktak esni. Akkor aztán egy 
elláthatatlan térségü mezőséget borítanak és 
lepnek be e nyájak, csordák, ménesek, gulyák, 
szekerek nagy sokaságai, a ládák, bálcsomók, 
sátorok és kalibák töménytelen sűrűségei, 
melyek közül az emberi csoportok számtalan 
rakásaik szüntelen tolongnak. Ott nehány esz­
tendők előtt tűz támadván, a portékáknak 
nagy részök és egy külső város hamuvá lett. 
Azóta sok kalmárok kőből vagy téglából épít­
tetők boltjaikat. Hanem az utóbbiakat Debre­
czenben igen rosszul égetik ki; az elsőbbe­
ket pedig Tokajból a Selmeczi hegyekből hord-

megyeí nagy birtokos, a farsangot családjával 
a fővárosban töltötte s annak emlékére, hogy 
leányai a jogász bálon legjobban mulattak, a 
házuknál rendezendő bálra meghív tizenkét 
jogászt. Ezzel az egész egyetemet akarja 
megtisztelni,e mert ö imádja a just és a cor­
pus jurist. Ősei is mindig a mellett harczoltak.

Nagy szemeket meresztettem Pistára.
— Nekem soha sem voltak rokonaim 

Szabolesmegyében . . . legalább tudtommal 
n e m.

— Annyival jobb, ha eljösz, legaláb meg- 
ismerkedel a rokonokkal.

Felcsaptam, velem együtt még tiz jó 
pajtás.

Teljes volt a szám.
Tizenkét ember, tizenkét pár láb! . . .
Eszembe jut egy szép leány szava; ki a 

bá'i fiatalságot két categoriába sorozta: a 
tánezosok és alábak osztályába.

A „tánezosok“ szerinte azok, kiket a 
hölgy ismer, társaságába valónak tekint, ki­
tüntet és kikkel tánczolás közben kedélyesen 
enyeleg, fecseg.

A „lábak“ ellenben olyan szükséges rósz, 
valamint olyan kénytelen kedvetlen kisegítőt 
jelentenek, a kikkel csak azért tánczol a fia­
tal lány, hogy petrezselymet ne áruljon. Szót- 
Iau lejti vele a négyest; télutón megáll vele a 
keringőben és sétálva megy haza; a csárdás­
ban csak hamar „elfárad“, ha meglátja, 
hogy a „tánezos“ tekiutget felé. Oh, mert a 
tánezosok is nagyon tudják, kiket kötelessé­
gük a „lábak“-tői megszabadítani . . .

Felcsaptam hát én is „láb“-nak.
— Töröljétek le hamar a táblát, ha már 

teljes számmal vagyunk, — mondám Pistának, 
azután, hogy a tréfa is teljes legyen, anony- 
mus meghívásra jelenjünk meg névtelenül-
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ják oda. Következésképen a jó materialék drá­
gák, a főldfenék pedig nem eléggé erős lévén, 
nem lehet azon csudálkozni, hogy ott kevés 
magas házak vannak. Erre a lakosok életek 
módjának egyílgyüsége és a bérbefogadástó 
való idegenkedés is sokat tehetnek, az ember 
csak abban az üregben ur, azt mondja a pél­
dabeszéd : a melyet tökéletesen betölt

A Debreczeni magisztrátus példásan vi 
gyáz a rendre és bátorságra. A tekintetet ér 
demlő idegenek eránt nagy emberséggel visel­
tetnek, hivatalos kötelességeikben pedig szép 
móáu szelídséggel és valódi komolysággal el­
járnak. Az ilyen vonások, nem várat 
lan, s éppen nem reménytelen dol­
gok a régi Magyar erkölcsöknek 
1 akhelyeikben.

A mesteremberek csak közönséges por­
tékákat készítenek. Egy részint ők mezei gaz­
dák is egyszersmind, más részint pedig a job­
bakat Pestről és Éécsből szokták magoknak 
vitetni.

Debreczennek nincs régibb hiteles forrá­
sa az I. Leopold privilégiumánál. El lehet in­
nen gondolni azon sok rendbeli pusztulásokat, 
melyeken ez a város keresztül ment. A tűz és 
fegyver, az Ozmannok és keresztyén tábori fő 
vezérek sok nyomorúságokra juttatták a vá­
rost, melynek nyugodalmát s csendességét a 
vallásbeli villongások is sokszor megháboritot- 
ták. Ah! csak az uttóbbakat hagyták fel a 
történetírók emlékezetben, a t i s zt a kegyes­
ségről és szent erkölcsökről me ívek 
mindenfelé csíráznak és jóltévő 
sugaraikkal világítanak, semmit 
sem szólnak.

A belső város töltések által van választ­
va a külsőktől, a melyek elláthatatlan térségü 
mezőkre visznek ki. Ä Debreczeni, úgy mint 
a kecskeméti és szabadkai pusztákat úgy szók 
ták feltüntetni, mint a mi munkátlanságunk- 
nak bizonyságaikat. Elfeledkeznek ezek a mel­
lett arról, hogy lehetnek valamely országnak 
virágzó földmivelései mellett is, kie^'"" s mi- 
veletlen pusztái.

Debieczen és Újváros között vannak 
szántóföldek. Tovább előbbre merő pusztasá­
gok. A szekér kerekek hol a megdőlött füve­
ken simulnak el, hogy pedig a sárba sülyed- 
nek alá. Végre előttünnek a hortobágyi szállá­
sok, a melyek a megnézhetlen térségből, mint 
a hajók a tengerből úgy emelkednek fel.“

Ezek az idézett könyv Debreczenre vo­
natkozó pontjai. Találhatni bennök pár téves 
nézet mellett igen sok találó s helyes meg 
jegyzést, és élénk leírásokat is. És ha ezek 
alapján képet alkotunk 'magunknak Debre 
czennek 80 év előtti helyzetéről s összeha­
sonlítjuk azt a maival: bizonyára meg fog lep 
ni benünket azon óriási változás és haladás 
melyen nyolcz évtized lefolyása alatt átment 
városunk. r.8z K-n.

követ

A középtanodai tjavaslat.
Készül a harcz. Szétágazóbb érdekeket 

ritkán érintett még törvényjavaslat, mint ez. 
A kathoiikusokon kívül minden hitfelekezet sé­
relmesnek tartja ezt magára nézve. Az oláhok 
szászok erősen tiltakoznak.

Legfontosabb azonban a lu t her á n u s 
atyafiak tiltakozása, melynek szellemét mi is 
magunkénak valljuk. A kálvinisták nagy része 
hallgat a zsinati baklövés után, Most szedhe­
tik meggondolatlanságuk s ingadozásuk keserű 
gyümölcseit. Az 5 ref. püspök közül eddig 
csak Török Pál budapesti püspök emelte fel 
tiltakozó szavát a prot. iskolák ellen elköve­
tett merénylet ügyében.

A nagy fontosságú javaslat tárgyalása 
hétfőn kezdetik meg a képviselőházban, ezért

adjuk a lutheránusok véleményét a 
kezőkben:

„Feltűnő a legújabban a képviselőházuak 
benyújtott középtanodai törvényjavaslat azon 
egyoldalúsága — úgymond az emlékirat — 
hogy mig a hatalmas róm. kát. egyház isko­
láinak felekezeti jellege, szervezete és jogi ter­
mészete egyáltalában nem érintetik, sőt a ha­
zai törvényesen bevett és oktatással foglalkozó 
római kath szerzetesrendekre nézve kivételes 
eredményt enged, — addig az autonom pro­
testáns felekezetek iskolái irányában a legszi­
gorúbb sőt mondhatni, rendőri felügyeletet kí­
ván gyakorolni.“

„Autonómiánknak érintetlen megőrzése s 
ennek a törvényben való kifejezése és további 
valósítása nem felekezeti kiváltság, hanem jog­
folytonosság követelménye s ebhez ragaszkodni 
a protestáns egyházaknak önfentartási joguk­
ból folyó kötelessége, mert fájdalom, hazánk­
ban a felekezetek közti jogegyenlőség és vi­
szonosság nagy elve még testet nem öltött s 
addig a létért való küzdelemnél nem nélkü­
lözhetjük azon palládiumunkat, melyet kiví­
vott jogaink törvényes biztosítékában bírunk.“ 

„Középiskolák felállítása, melyre az 
1790—-91. évi 26. t. ez. föltétien jogot bizto 
sit, föltételekhez köttetni terveztetik, a mennyi 
ben azok felállítása előleges bejelentéstől té­
tetik függővé.“

„Az egész javaslaton végigvonul bizonyos 
egyenlősitési irány és oly részletezés, melyek 
mendegyike a haladást biztositó szabad ver­
seny és a szabad fejlődés kárára van

„Törvény általi megszorítás és korláto 
zás terveztetik, igy p. o. tanárképesitési vizs 
gákra, osztályösszevonásokra tanárok és tan 
órák számára és még több oly tárgyra nézve, 
melyben egyházunknak szerzett s minden jö­
vendő időre biztosított joga a szabad rendel 
kezés.“

A felügyeleti jog k;v/1"z -nuu. értei- 
lt,».aciKez.case és közvetlen intézkedéssé 

alakíttatnék át, a mennyiben az érettségi vizs­
gálatokra kiküldetni szándékolt kormánybiztos 
oly hatalommal ruháztatnék fel, mely e vizs­
gálatok érvényét egy ember önkényétől tenné, 
függővé s számtalan súrlódásokra szolgáltatna 
alkalmat.“

„Különösen ki kell emelnünk, hogy még 
e javaslat is fentartja a nyilvánosság elvoná­
sát, holott a nyilvánossági joggal a protestáns 
egyházak minden tanintézete, a biztosított 
autonómia alapján feltétlenül bír és attól kor 
mányi intézkedés utján meg nem fosztható, és 
sarkalatos jogok egyenes csorbítása nélkül, 
magánintézetek sorába semmi körülmények 
közt nem helyezhető.“

„Hasonlókép tiltakoznunk kell a törvény- 
javaslatban nyilvánuló minden oly törekvés el­
len, mely alapítványaink tekintetében bárminő 
intézkedési jogot adna a kormánynak.“

„Ily intézkedéseket s általában olyano­
kat, melyek jelen nyilatkozatunk elején kifej 
tét elvi álláspontokkal ellenkező alapokon nyu 
gosznak, a magyarországi ágostai hitv. evang. 
egyház mindenkor ellenezte s ellenez és soha 
megnyugvással fogadnia nem lehet.“

»Ugyanazért szilárdan ragaszkodva, az 
említett, egyházunk korábbi előterjesztéseiben 
is folytonosan fentartott és megőrzött állás 
pontjához és sarkalatos elveihez: a törvény

reményt nyerte a sorozatszám 7693. sorszám 97, 6000 
irtot nyert sorozatszám 340, sorsz. 77.

1000—1000 forintot nyertek: sorozatszám 1843, 
sorsz. 99, sorozatsz. 6297 — 8, 942 — 80.

500—600 frtot nyertek : sorozatszám 3714 sorsz. 
94, 3864 - 32, 4043 - 91, 6149 - 20.

100—100 frtot nyertek : 2454 sor. 76 sz., 4809— 
62, 4583--7Ö, 2237—70, 2871-4, 5097-66, 3881—64, 
7107-58, 7829—80, 3786—21, 5919-17, 387—30, 4685 
-78, 4872—30, 6996-4, 6012-56 5261-4, 1724-23 
7836-18, 4769-95.

60-50 frtot nyertek : 495 sor. 22 sz., 5897—76, 
194-17, 1970—52 , 4275-17, 5774 - 41, 2830—40,
7545—9, 3509- 84, 1518—82, 7736-82, 1583—46, 5091 
—30, 2887—76, 6145—23, 3904—31. 590-25, 3634—38 
7250-41, 5564-31, 4767-74, 2686-15, 3083—55,
5435—54, 708-55, 839-57, 7489-64, 4884-27, 4856 
-93, 1143- 48, 5134-82, 182—20, 254-40, 7903—93 
2998—36, 1164-88, 4458—76, 2703-6-, 5135-5, 3503 
-29, 5477-7, 1899—39, 6566-71, 2650-75, 7201—73 
553—62, 7888—80, 2194-66, 564—38,6:05—65.

25—26 frtot nyertek : 467 sor. 92 sz., 5C06—78, 
4538—96, 696-5, 7065-15, 4670-19,476—53, 5109— 
52,2464-47,1596—21, 3844-88, 7659—87, 5118—30, 
3110-46,5317—64, 3960—42, 2602—6. 2646—1, 2527 
-97, 5753—74, 432-94, 1228-80, 2281—24, 5858—43, 
1444-13, 7212-51, 4800-18, 7167—63, 6071—100, 
4860-80,2479-8.4283—49,5136—96, 6768-55, 3809 
-34, 6102—51, 4031-5, 6006-11, 3667-72, 5291-46, 
1692-57, 3766-21, 2181-12, 2477-11, 1877-18, 6852 
-41, 294—30 4376—79, 4076—13, 3800—98, 61—3, 
6041—26, 1334—21, 6039—8, 772—21, 4723—5, 7312— 
56, 2396-58, 3672-9, 1499-73, 3529—77, 1880-88.

Törvényhozás.
Budapest, márczius 1.

A curiai bíráskodásról szóló törvényja­
vaslat átalános tárgyalása vette ma igénybe a 
képviselőház idejének legnagyobb részét. Ta- 
másy Béla előadó nyitotta meg a vitát rövid 
beszéddel, természetesen a javaslat mellett; 
utána Horvátit Lajos szólt tüzetesen szintén a 
javaslat mellett, fejtegetve az inconvenientiá- 
kat, melyek azzal járnak, hogy maga a ház 
verificálja tagjait. A részrehajlás és pol tikai 
elfajultság ellen csak a curiában i^t bi^tusite- 
kot. Lito;-»ty utalt v6yeneK közt arra, hogy 
na ezen jog a Curiára ruháztatik, törvényesen 
támadtatván meg a választások érvénye, a 
Curiának óriási módon felgyűl a teendője s 
20—30 curiai biró egyebet sem fog tehetni, 
mint a választókerületekben, a helyszínén vizs­
gálni a választásokat. Szaporitui keilend tehát 
a bíróság számát s úgy is e jog gyakorlása az 
igazságszolgáltatás rovására fog történni. Hozzá 
még mennyi más költséggel lesz egybekötve.

A javaslat mellett beszéltek Irányi, Lán- 
czy, Unger, Vidliczkay, Polcnyi, Csanády és 
Pauler miniszter. Az előadó nem élt a zárszó 
jogával. így a vita befejeztetvén, szavazásra 
került a dolog ; a szavazás előbb csak felál­
lás és ülve maradás utján ejtetett meg; a 
jegyzők a szavazatokat már megszámlálták 
volt, de mielőtt az elnöknek az eredményt 
bejelentették volna, a szélsőbalról névszerinti 
szavazást kértek, melynek eredménye követ 
kező :

A javaslat mellett szavazott 108 ; ellene 
pedig 113 képviselő. És igy a javaslat nem 
fogadtatott el részletes tárgyalás alapjául — 
Az ülés végén Tlialy adott be interpellátiót a 
nemzeti múzeumnál szándékolt építkezések 
ügyében. — A ház hétfőig nem tart ülést.

bői j eles, énekből jeieg t^ígyakorlatból ió raii
és szépírásból j6, női kézimunkákból jele,. 1 ’ 1

*>■*«*
vasasból jeles, fejszám vetésből i «Ffj ^to^bó1 -1ta­
tásból jeles, anyanyelvből jeles gyakorlatból jeles, hazai földrajzból fe l f „ért®lem: 
történelemből je les, általános foldraizhól L® 
lemből jó, természettanból jó, terméazefraj bél “ff“6’ 
gazdaság és kertészet gyakorlatból Ja e
és kötelességek ismeretéből jó. énekből i n l°6°k 
gyakorlatból j ó, rajz és szépírásból j ó női 11’ •te,t" 
kákból jeles. ’ 01 kezlmun

(Vége köv.)

Külföldi dolgok.
A római bombamerénylet elkövetésével 

vádlottakat a rendőrség elfogta. Az eifoeot- 
tak mind irredentisták. 6

A nihilisták csakugyan készülnek a czár 
koronázásra. A rendőrség már számos elfoga­
tási eszközölt. °

a Duna értekezleten a nemzetközi bizott­
ság mandátumának tartama fog legközelebb 
meghatároztatui. Valószínűleg 20 évre állapit 
ják meg. A conferentia határozatait szerződés 
alakjaban a berlini szerződés pótlékául fogják 
csatolni. w

az igazság, a jogtolytonosság követelményének 
tekintjük, hogy az ujonan beterjesztett törvény­
javaslat kifejtett elveinkhez képest módosítás­
ok és átalakitassék annyival inkább, mert biz­
tosított jogaink fentartása, a közművelődés si­
keres előmozdítására szükséges szabadságunk 
érdeke, a történelem tanúsága szerint, moga- 
sabb államszempontból is, hazánknak és nem 
zetünknek csak javára és üdvére szolgálhat.“

— Sorsolás. A vörös-k eresz t-egylet 
sorsjegyeinek első kisorsolása végbe ment. Ki­
húzattak a következő számok ; a 120.000 forint főnye-

esetleg kérdeznek, vallja magát mindenki a 
vagy „Láb“ család tagjának. Az én rokonsá­
gom csupa joviális magyar úri emberből áll, a 
ki nem haragszik meg a jó tréfáért.

— Főleg ha az anonymusok közt ilyen 
szeretetreméltó unokaöcsre talál, — jegyzé 
meg egyik pajtásom.

— Majd megválik, — dörmögém fogaim
közt.

Elérkezett a nevezetes est.
Amúgy gaval.'érosau „kihúztuk maguu- 

kat“ mind a tizenkeiten, hogy illő módon je­
lenjünk meg ama derék úri ember házánál, 
ki a vendégszeretet ősi erényét jött fehér 
hollóként gyakorolni a főváros rideg önző fa­
lai közt.

Hat bérkocsi állt szolgálatunkra. Volt 
köztünk legalább hat ember, a kinek az esz 
méuye megbirta ezt a költséget.

Fényes palota elé érkezénk. A márvány 
lépcsőkön puha szőnyeg, az előcsarnokban dél 
szaki növények, aranygombos bérruhás inasok, 
fényes kivilágítás, — mindez szép reményeket 
keltett bennünk.

Feltárult a salon ajtaja. A csdlárok, tük­
rök, padozat oly fényesek, hogy majd elvakul­
tunk tőle. Az olyan függönyös ajtók mögül 
még a csillárnál is ragyogóbb szemek lestek 
ki ránk és nagy hosszú szép lány tapsolva, 
ölelkezve susogta egymás fülébe: a jogászok!

A selyem pamlagokon terjedelmes agg 
matrónák szélesen mosolygó szája mintha visz 
hangozta volna : a juriszták !

Hiába kerestem ismerősöket, az öregek, 
ifjak mind idegen arcz. De a fiatalja szép 
volL

Szívesen f°gadtá,í s meg bámulta«, — 
főleg a selyem pamlagokon terjeszkedő matro-

nak, — mint a hogy az amerikai vadak bá­
mulhatták a szigeteiken először megjelenő 
európai fehér embereket.

A házi ur megtisztelő modorban sorban 
kezet szorított velünk, még pedig úgy, hogy 
érezzük a tiz ujját szorító drága gyűrűk ke­
mény gyémántköveit. Hej, ha igaz magyar 
szive volna, de nem tudná megállni, hogy keb­
lére ne ölelje, amúgy atyafiságosan, falusi szo­
kás szeriül ezt a szemen szedett tizenkét szál 
csinos jogász gyereket!

Csakhamar a helyzet magaslatára emel­
kedtünk, de mivel már megtörtént mulattunk 
anonymusáu, amint az illem, a fényes „kiállí­
tás“ és a társaság idegenszerűsége engedé A 
„lábak“ megtévén kötelességüket, éfjél után 
lassankmt szökdöstünk átengedve a rózsás 
ajkú, csillagszemü, liliomtermetü lányokat 
„tánezosaiknak“, a kik nem jó szemmel néz-
rébenhÓdÍtáSaÍUkat ™ UJ magyar lf>ányok kö-

— Hanem a leányok szépek, kedvesek, 
megérdemelték a fáradságot. A kedvükért 
akái ismételném ezt a tréfát, — monda egyik 
pajtásom a lépcsőn lefelé.

Igen, de a selyem pamlagos asszony­
ságok és a gyémántgyiirüs pupák . . . szólt 
Pista.

— Igaz biz a, — kiáltám Pistát vállon 
ragadva, — nem is kérdeztem tőle ismeretlen 
nagybátyám keresztnevét . . .

— Fülöp, feleié Pista torkát köszörülve.
— Gondoltam; de nem is feszegettem 

előtte a rokonságot, — viszonzám Pistának, 
ki még ma is azt bizonygatja, hogy — jogászi 
stylusban legyen mondva, — jóhiszemű- 
I e g j á r t e 1. Memoria.

Ta n ü g y.
(Debreczensz.k. város népoktatási állapota 1882. évben.)

(Folytatás.)
VI. Az iskolábaj írtaknak vallás 

szerinti kimutatása. Az iskolába jártak 
közzül rom. cath. volt — 891, gör cath. — 16, helv. 
hitv. ~ 4587, ágoat. vall. ~ 53, mózes vall 650. Is­
kolába iárt a lv>lv hitv. tanköteleseknek 90 7%-a, az 
ágost. hitv. tanköteleseknek 98'1%-a, a rom. caih. tan­
köteleseknek 92 9°/„-a, a gör. catholikusoknak 76%-a, 
az izr. tanköteleseknek 85'6°.0-a. Télen nyáron járt is­
kolába mind a 6097, közölök tankönyve mindeniknek 
volt, mivel a ref. elemi iskolákban a szegényeket a 
tef. egyház, az iparosok iskolájában pedig a város látta 
el tankönyvekkel. Az iskolából kiléptek közziil jól tu­
dott Írni, olvasni 668 ; kevésbbé tudott írni — 8.

VII. A tanítók, atanitónők számá­
ról. Tanító és tanítónő volt (ide nem számítva a kis- 
dedóvókat és kisdedóvónőket) — 70, ezek közzül ké­
pesített volt zz 59, nem képesített zz 11, rendes — 
68, segéd zz 12, szolgálati idejűket tekintve : 0—5 
évig szolgált zz: 31, 5— sO. zz: 13, 10—16. zz 6, 15-90. 
= 6, 20-26. zz 4, 25-30. zz 2, 30- 35. zzz 3, 36-40 
zz 2, 40 éven felül szobáit zz 4. Öszszesen zz: 70 
Egy tanítóra átlag jutott (kivéve az iparos és közép 
iskolákba járók szzmát) zz 68 növendék, egy tante­
remre — 76.

Vili. Az iskolai helyiségekről. Bé­
relt iskolai helyiség volt zz 3, a többi 27 a felekeze­
tek és a város tulajdonát képezte. Tanterem van — 
62 ; taneszközökkel mindenik tanterem kellőleg fel volt 
szerelve, — tanitólakás zz 47, faiskola zz 8, kert zz 
17, testgyakorlótér zz 26.

IX. Tanszerek, taneszközök. Fe­
kete irótábla volt zz 98, szemléltető képgyűjtemény zz 
35, fali olvasótábla gyűjtemény zz 28, számológép és 
falitábla zz 56. Térképek közzül Magyarország-térképe 
z: 43, osztrák-magyar monarchiájé zz 27, Európa tér­
képe zz 28, föld 5 részéé zz 29, fölgömb zz 3», termé­
szetrajz! gyűjtemény zz 48, természettani gyűjtemény 
zz 22, rajz és szépirási gyűjtemény zz 67, testgyákorló 
eszköz gyűjtemény zz 3, tanítói ás ifjúsági könyvtár 
zz 36.

X. Aziskolákjövedelme. Az iskolák 
jövedelme tett készpénzben zz 46009 frtot, természet­
ben zz 11376 frtot.. Öszszesen zz 57885 frtot Szárma­
zott a jövedelem kővetkezőkből: a) 180,900 frt értékű 
ingatlan jövedelméből zz 10933 frt, b) 102080 frt tóke 
kamatjából zz 126 frt, 100,000 frt tőke kamatja tőke- 
sittetett) c) tandíjból zz 8375 frt, d) községi segélyből 
zzz 27222 frt, e) egyházi segélyből zz 3779 frt, f) egyéb 
forrásból zz 6951 frt Öszszesen zz 57,385 frt.

XI Az iskolák kiadásai. A kiadás 
tett ugyanannyit, mint a bevétel vagyis zz 57386. Eb­
ből tanitói fizetésre fordittatott zz 44414 frt (tanítói 
fizetési átlag volt zz 634 frt 48 kr) fűtésre, világításra 
tisztogatásra zz 4328 frt, tanszerekre zz 1167 frt’ 
szegény gyermekek könyveire zz 1500 frt, vegyes ki­
sebb .szükségletekre zz 4449 frt, tőkésittetett — 1527 
frt. Összesen zz 57,385 frt. Egy növendék taníttatása 
átlag került zz 10 frt 11 krba.

XII. A közoktatási törvényben kisza­
bott tantárgyak ok ta t ás á b an el ér t álta- 
lános eredmény. I. Ref. i 8k o 1 á k b an. Hit- és 
erkölcstanból j e 1 e s, írásból jeles, polgári ügyiratok- 
bol j e l e s, o vasasból jeles, fejszámvetésből jeles 
jegyszámvetésből jeles, anyanyelvből jeles, beszéd­
ig er0te^Fak,Crifb,01 j e,J e *» hazai földrajzból jeles,
hazai történelemből j e 1 es, természettanból jeles,
l!n?e!fevajzb ,j e 1 e s’ gazdaság- és kertészetgya­
kori álból jó, polgárt jogok és kötelességek ismereté-

UJDONSÁGOK.
* Az ágost. hitv. ev, egyház Debre- 

czenben f. hő 4-én az istenitisztelet vé­
geztével imaházában közgyűlést tart, 
melyre minden önálló férfitagját tisztelet­
tel meghívja — az elnökség.

* Kegyeletes ünnep. A főiskolai énnek- 
kar dl tál, a főiskolai zeue-egylet és a magyar 
irodalmi önképzőkör Uöarcmükodese mellett 
néhai boldog emlékezetű NAGY JÓZSEF ke­
gyes alapitó emlékére, a debreczeni énekkar 
termében 1883. márcz. hó 5-ikón, tartandó év­
fordulati ünnepély müsorozata: I. szakasz. 1. 
Gyászének. Id. Sz. Nagy Károlytól. 3. Meg­
nyitó beszéd felügyelő tanár nt. Balogh Fe- 
rencz úrtól s a jutalmazottak megnevezése. 3. 
Májusi éj. Abt-tól, előadja az énekkar. 4. Nyi­
tány Rossini „A tó szüze“ czimü darabjából, 
előadja a zene-egylet. 5. Szegény Margit. Lan­
ger Viktortól, előadja az énekkar. 6. Komoly 
szavalat Kozma Zsigmondtól. II. Szakasz: 7. 
Éji dal. Zsasskovszky tói, előadja az énekkar. 
8. Régi dalok. Előadja a zenekkar. 9. Hull az 
eső. Zimaitól, előadja az énuekkar. 10. Vig 
szavalat. Végh Józseftől. 11. Magyar dalárdák 
indulója. Hubertől, előadja az énekkar. Kez­
dete d. u. 4 órakor. A terem csak ye4 óra­
kor fog kinyittatni.

* A debreczeni ref. egyház önállósítása 
kérdéséhez hozzá szólott a „Budapest“ is. De 
azt nem látszik megérteni, hogy mi az egyhá­
zat, mint külön egyházmegyét akarjuk 
függetlenítem. így aztán volna itt esperes is. 
Es ha valaha megtörténnék, hogy a püspök 
nem laknék Debreczenben, mint régebben, 
még a reformáció korszakának elején is meg­
történt, a dolgok menete nem akadna fenn, s 
az egyházi szervezet szerint szükséges három 
fórum (az egyház, egyházmegye és egyházke­
rület) fennállana. Tehát mi nem a „pápá“-ba 
vetjük függetlenségre törekvésünk horgonyát, 
így értve a dolgot, talán más véleménynyel 
leend a „Budapest“ is.

* Kinevezés. Vincze Miklós jászberényi 
kir. törvényszéki aljegyzőt az igazságügymi­
niszter a karczagi törvényszékhez jegyzővé 
nevezte ki.

* Fontos ügyben tart gyűlést holnap dél­
után 3 órakor a deb eczeni iparos ifjúság vá­
lasztmánya. Ugyanis ekkor fogják megálapitani, 
hol tartassák a következő ipa­
ros ifjúsági vándorgyűlés? Ez 
ügyben az intézkedés szüksége a kolozsvári 
iparos ifjak ismeretes visszavonulása következ­
tében állott be. így most erről a debreczeni 
vezéregylet határoz. Szóba fog még jönni az 
egyleti helyiség kérdése is. Aztán több folyó 
ügy vár elintézésre.

* 40 kr. helyett 10 frt. A kereskedők 
tombolaestélyéről szóló kimutatásunkban Bie­
dermann és fia 40 kr. adományával szerepel 
tévesen, holott 10 ftot fizetett felül.

* Sajtóper — Debreczenben. Karczag volt 
polgármestere Pap Elek sajtópert indított 
Nagy Lajos közbirtokosság! ügyész ellen. Az 
esküdtszéki tárgyalás Debreczenben tartatik.
A per tárgya egy múlt évi nyomtatvány, mely 
a birtokossághoz czimeztetett vádlott által. Eb­
ben Pap Elek, mint volt polgármester, megtá- 
madtatott. Innen keletkezett aztán a — be­
csületsértési és rágalmazási sajtóper.

Részvéttel vettük a következő gyász- 
jelentést : Kerekes Sámuel né Rajna 
Nina életének 28-ik, boldog házasságának 9-ik 
évében folyó évi febr. 28-án reggel 5 órakor, 
hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. 
Szeretni feláldozással anyát, férjet, gyermeket, 
rokont; szeretni szeretettel szegényt, vesztest, 
ügyefogyettat; viselni a súlyos keresztet gyönge 
vállakon, mégis meg nem törve, soha nem zú­
golódva ; hinni igaz vallásossággal Abban, ki 
az árvákat felöltözteti, betakargatja, fölneveli, 
mikor az édes anyai kezek rég porladnak már; 
nem félni a haláltól, mely a jónak, hűnek csak 
útmutatója az Egekbe: ez volt az ö szép 
élete itt alant. Áldás, kik között élt; örök 
gyász, kik közül — ah ily korán távozott. 

Nyugodj. Szép homlokod nem a földé: Égé ; 
Nyugodj. Nemes szived a nagy mindenségé!

Boldogult halottunk földi részei pénte­
ken, márczius 2-án, d. u. 3 órakor vitetnek
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örök nyugalomra szentgyörgyutczai 11095-dik 
számú lakásáról, rövid ima után, az ev. ref. 
temetőkertbe, mely végtisztességre az ismerő­
söket kegyeletes tisztelettel hívja meg a gyá­
szoló család. Maros-Vásárhelytt, 1883. február 
28-ou. Kerekes Sámuel tanár, szerkesztő 
mint férj. Andor, Samu és Tivadar gyermekei

* A függetlenségi kör könyvtára javára 
ajánlotta fel Kaskovic s-K oluer Te­
réz urhölgy ő nagysága azt az 5 ftot, a mit 
előbb a Simonyi Ernő síremlékére ajánlott fel, 
a mit a legmélyebb köszönettel átteszünk a 
kör pénztárnokához.

* A sorozás márczius hó elsőjén vette 
kezdetét, mint már több ízben említettük; az 
első napon az első korosztályból 92 egyén 
vált be alkalmasnak; a második napon 155 — 
egyénből 150 Boroztatott be. Oly eredmény ez, 
minőre már régen nem volt példa, s ez fényes 
bizonyíték a magyar faj életképességéről. Ha­
nem eszünkbe jutott, hogy — mily jó volna 
ez a sok derék magyar legény az önálló had­
seregbe!

* Simonffy Imre városunk polgármestere 
holnap érkezik vissza a fővárosból, mivel az e 
hó 5-én tartandó közigazgatási bizottsági gyű­
lésen, valamint a f hó 8-án tartandó városi 
közgyűlésen jelen kell lennie.

* Az iparos-kör alakuló közgyűlése mint 
értesülünk, e hó 11-ikén fog a városháza nagy­
tanácstermében megtartatni.

* Uj színigazgató. Egri Kálmán színtár­
sulatunk tehetséges tagja, színigazgatói enge­
délyért folyamodott. Mint értesültünk az enge­
délyt meg is kapta s legközelebb már a tár­
sulat szervezéséhez fog Úgy halljuk, hogy 
színtársulatunktól már Vadnai Vilma hozzá 
szerződött a nyári idényre.

*, Megnagyobbodik a „Debreczeu nagivá- 
radi Értesítő“ laptársunk holnapi számával. 
Alakja olyan lesz, mint a többi helybeli lapo­
ké. Örvendünk laptársunk gyarapodásán-

* Gyászhlrt vettünk Derecskéről. Az ott 
köztiszteletben állott ifjú gyógyszerész Beli- 
czay Ferencz 34 éves korában elhunyt. Te­
metése nagy részvét közt ment végbe tegnap 
délután. Ifjú nőt s egy gyermeket hagyott 
hátra. Béke porainak.

* Két élő farkast fogott közelebb Vida 
János polgár Derecskén a kert alatt ásott 
farkasveremben. Egyik him másik nőstény. A 
juhokat már régen pusztítják a vadak, s most 
ez a kettő verembe került. Lehet gondolni, 
hogy mily sokan mennek az ordasok látoga­
tására. A tőrbe csaló egy méhkasba tett liba 
volt, s ennek gágogása adta meg a jelt, hogy 
farkas van a veremben.

* Guszman Róbert kisuj-utczai vendéglő­
jében ma nagy estély tartatik, a legfinomabb 
disznótoros vacsorával, és jó borokkal.

* Hollósy Károly, a siklósi kerület or­
szággyűlési képviselője, a függetlenségi párt 
derék tagja, csütörtökön este jobb létre szen­
derült. Béke poraira!

* A veres-kerest-egylet nyereményeinek 
kifizetése márczius 5-től kezdődik.

* Uj üstököst fedeztek fel egy amerikai 
csillagvizsgálóban.

* Az aradi színház leégése által Ínségbe 
jutott színészek javára a nemzeti színház tag­
jai előadást rendeztek, mely 300 ftot jövedel­
mezett.

* Peresfeleknek. A debreczeni k. törvény­
szék ülésének sorrendé: héttőn: telekköny­
vi ülés; kedden: polgári, váltó és kereske­
delmi ügyek ; szerdán: bűnügyi végtárgya­
lás ; csütörtökön: bűnügyi végtárgyalás 
és btinü yi zárt ülés; pénteken: váltó és 
kereskedelmi ülés; szombaton: fegyelmi 
esetek és sajtóügyek tárgyalása, esetleg esküdt­
széki tárgyalás

* A czirkusz-igazgató. Azt mondják, 
hogy a czirkusz-igazgatók szívtelenek. Mi nem 
hinnők el, ha nem olvassuk egy római 
lapból, hogv Crecaniattó czirkusz-igazgató 
egyik nőtagja beteg lett s nem tudta az or­
vosságot elhozatni a gyógy tárból, daczára, 
hogy félhavi megszolgált gageja bent volt — 
kamatozni. A czirkusz igazgató mindég szá­
mol, de pontos gaget nem ismer. Eszünkbe 
jut egy másik direktor, a ki egy tőle meg­
szolgált pénzét kérő bájos nőtagját azzal uta­
sított el, hogy: „ha én oly szép és fiatal nő 
volnék, mint kegyed, akkor — két emeletes 
házam volna! Keresse kegyed is ezt a két­
emeletes házat.“ — Hanem evvel az adomá­
val nem hozza el az a betegasszony a gyógy- 
tárból az orvosságot.

* A színfalak mögül. A „Hófehér- 
keésatörpék“ látványosságot Krecsá 
“yi s°k oldalról hozzá intézett felszólítás 
következtében — kedden, e hó 6-kán elő­
adatja. Az előadás bérletszünetben lesz s az 
apróságok iránti tekintetből félhétkor fog kez­
dődni. Jegyek ez előadásra előjegyezhetők a 
színházi pénztárnál. — E. Kovács Gyula 
hétfőn „Bán k-b á nu czimszerepét játsza. — 
Engedményezett jegyek árából 790 
forint jött be a múlt hónap második felében, 
ügy halljuk, hogy jövőre nem lesznek ilyen 
engedményezett jegyek. — „A szamárbőr* 
látványosság e hó 11-kére van kitűzve. — A 
legközelebbi Operette előadás csütör­
tökön lesz ; Oftenbachtól adatik Orpheus, 
az alvilágban. H. Dancz Nina jutalomjá­
téka, „Suleika“ jövő szombaton lesz. — 
Egy párisi regény czimü legújabb 
drámát már meghozta az igazgató s e hó fo­
lyamán színre fog kerülni.

. * Vasúti baleset Múlt éjjel a Budapest­
ről jövő gyorsvonat egyik másodosztályú ko­
csija a tüzelő kályától kigyuiadt, s csak a vé­
letlen szerencsének köszönheti, hogy e baleset 
következtében emberélet nem esett áldozatul. 
Szolnok és Szajól között a vonatot sikerült

megállittatni, s a nagyobb bajnak elejét venni, 
azonoan a vasúttársaságnak mégis intézkedni 
kellene, hogy minden kocsiban vésztjelző hu­
zal alkalmaztatnék. E baleset következtében a 
rendes személy vonat két órai késedelemmel 
érkezett Debreczenbe.

* Uj szabó-üzlet, Móritz Bertalan ki már 
16 év óta a Huber József üzletében mint 
szabász volt alkalmazva, ez állomásból kilé­
pett s uj önálló üzletet nyitott, a Biedermann- 
féle házban, egyelőre az udvarban. Ugyanez 
épületben bérelt bolthelyisége még más által 
van elfoglalva. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

* A plébános szakácsnője. Hol volt, hol 
nem volt, itt Debreczenhez nem messze volt a 
plébánosnak egy kedves szakácsnéja. De egy­
szer csak elaludt s nem tudták felköbeni. Az 
orvosok kiadták a bizonyítványt, hogy — meg­
halt. Ki is terítették szépen. Úgy de egyszer 
a szemfedő megmozdult, a halott felemelkedik, 
kinyitja szemeit, vizsgálja a körülötte égő 
gyertyát. S aztán halotti ruhájában leszáll a 
ravatalról, és — enni kér. Tetszhalott volt. 
De másnap igazán meghalt.

* A mulattató zsebkönyvtár 10, 20 számú 
füzete, mely Gróf Gvadányi József lovasgeue- 
rális hírneves Rontó Pálját közli, már megje­
lent, s a szerkesztőségünkbe is megküldött 
müvet örömmel üdvözöljük, mert olyan hiányt 
pótol, a mit az irodalom kedvelői már régóta 
érzékenyen éreznek. Gvadányi Rontó Páljából 
mindössze igen kevés példány maradt főn s 
igy a ritka könyv újabb kiadása az irodalom­
nak csak jó szolgálatot teljesít. A csinosan 
kiállított füzet az eredeti kiadás zamatos nyel­
vén mit sem módosít, sőt még az eredeti ort- 
hographián sem változtat, hogy annál inkább 
élvezhető legyen a maga eredeti sajátságai­
ban. Az első nagyobb szabású veres magyar 
humorisztikus elbeszélést őszintén ajánlhatjuk 
olvasóink szives figyelmébe. Ára e kettős fü­
zetnek 64 kr. Tíz egymásután következő számú 
füzet előfizetési ára bérmentes szállítással 1 
frt. — a kiváló becsű vállalat szerkesztője 
Dr. Kőrössy László s kiadója a Buzárovits- 
féle könyvkiadóság Esztergomban.

* Fehér holló. K. köztiszteletben állott család 
zilált anyagi viszonyainak rendezése végett 
kénytelenitve volt szép tanyaföldétől megválni, 
hogy mielőbb pénzhez juthasson s igy az ár 
verés kellemetlenségeitől megszabaduljon: el­
ment K—ihoz, kivel csakhamar meg is történt 
az „elöleges“ alku 34 ezer forintban: Ezt 
megtudván az eladni akaró felet megkeres­
tette, s a tanyaföldért 36 ezer forintott aján­
lott. — Hanem hát ezt viszont megtudta K—i, 
s hogy a tanyaföld se a S—i, se az övé ne 
legyen, a 36 ezer forint vételárt kifizette K. 
örököseinek, oly föltétel mellett, hogy a ta­
nyaföldre a 36 ezer forint bekebeleztetik 
ugyan, de kilencz évig 200 forint évi fizetés 
mellett háborithatlan tulajdonában fog ma­
radni. — Csak előre uraim, a humanusság pá­
lyáján !

Debreczeni színház.
(Szj.j Színpadunkon a legutóbbi újdon­

ság Lecocq „A kertész-leány“ czimü 3 ielvo- 
násos operetteje. Olvasva a darabról a fővá­
rosi sajtó nyilatkozatait, aggódva néztünk az 
előadás elé, mert — megvalljuk. — merész 
ténynek gondoltuk, hogy most, midőn Shakes­
peare nagy szellemének örök becsű alkotásai 
ban gyönyörködünk — hivtelen triviális és 
trágás légkörbe kell átmeimünk Nem igy volt 
Az operette megtisztogatva került szilire s a 
mi sikamlősság előfordul benne, azt a diskrét 
játék palástolhatja.

Zenei értéke az operettének nem csekély. 
Igen sok szám bizonyítja, hogy Lecocq kiváló 
tehetségű zeneiró. A hangszerelés bájos köny- 
nyed és behízelgő. Egyes éuekrészek igazán 
meglepőek s hatást ébresztők.

A darab meséje egyszerű. Macaela a ki­
rályi leány kertészleány lesz, hogy jövendőbeli 
jegyesét Geatan herczeget kiismerje. Találkoz­
nak s a herczeg megszereti a szép kertészle­
ányt s csak a kényszernek enged, hogy elveszi 
nőül a királyleányt. De nem élvezi a férj jo­
gait, mert a kis kertészleáuynyal tart találkát 
a nász éj alatt is. Végre kisül, hogy a már 
magát anyának érző herczeguő egy ugyanaz a 
kertészleáuynyal. Lészen tehát öröm és renge­
teg boldogság.

A ezimszerepben fellépő Vadnai Vil­
ma csinosan öltözött s több helyt kedvesen 
játszott. A 2-ik felvonás végén Csatárral 
énekelt duettjei tetszést nyertek. Csatára 
herczeg szerepében szépen, érzéssel, melegen 
énekelt. Kár hogy játéka szegletes volt. A ki­
rály szerepében L a t a b á r mulattató alakot 
mutatott be. A játszók közzül még I v á n y i 
Marit említjük fel, ki több szólót csinosan éne­
kelt s ügyesen játszott. A többiek nem rontot­
tak az ősszelőadás rovásra.

Meg kell dicsérni Krecsányit az ügyes 
rendezésért, s fölemlítjük, hogy a kiállítás ez­
úttal is igen szép, sőt meglepő volt. — Meg­
dicsérhetni még a női kart s Delint, kinek 
buzgalmát a sikerült előadás kétségtelenül bi­
zonyítja.

— Rendhagyó ige, melyet egy magában,
más segéd ige nélkül nem lehet hajtogatni.

*

Egy festő, kinek elhallgatjuk a nevét, 
hogy el ne szégyelje magát, elhívta magához 
egyik barátját, hogy tekintse meg azon fest* 
ményt, melyet a napokban a képcsarnokban a 
akar kiállítani. A festmény alá ez volt Írva: 
a második anya. — Nyomorult kis szobát 
ábrázol, abban egy fiatal nőt, kinek beesett, 
sovány arczárói kimondhatatlan sok nélkülö­
zés, szenvedés volt leolvasható. Neki teje nem 
lévén, kis csecsemőjét szánalomból egy könyö­
rületes szivü . . . apácza szoptatja.

Bartók néni elbeszéli a szomszédasszony­
nak, hogy épp tegnap vett egy szép képet, 
mely Bonaparte generálist tünteti elő lovon, a 
franczia hadsereg élén; a mint a Sarah 
Bernhard hegyén átvonul.

*
Gazsi bátyánk is tanú volt egy esküvő­

nél. De a nagy tömegen csak nagy ügygyei 
bajjal tudott az oltár felé haladui. Végre ily 
szavakra fakadt:

— De ha ez ilyen lassan tart, akkor
ugyan a keresztelőre érkezem — az oltárig.

*

A történelem tanára nagyon lelkesült 
D’Arc Johanna vitézségén. A 8-ik gymnaziumi 
osztályban igy fejezte be lelkes előadását:

— Kérem az urakat is, iparkodjanak, 
hogy édes mindnyájan D’Arc Johannák legye­
nek ! Még tán nem késő !

*

Az egyik utas nagyon unta magát a gő­
zösön. Felkéri mellette ülő, utitársát, hogy 
játszó« vele.

— Én csak magam tudok játszaui.
— Nem mondja . . .
— És nem vesztek soha.
— Hát hogy játszik ön ?
— Hegedűn.

Humor.

— Kik az emberevők?
— Oly önző lények, kik az embert saját 

magáért szeretik.
*

— Ki volt Ádám?
Egy szerencsés félj, kinek nem volt

anyósa.

— Milyen ige: szeretni?

Debreczen, márcz. 1.
Az iparosok érdeke, általában az ipar­

ügyek iránt érdeklődő polgárok ma délután 
tartottak ismét összejövetelt, a városháza kis- 
tanács termében, melyen a létesítendő „Ipa 
ros-kör“ alapszabályainak kidolgozására kikül 
dött albizottság terjesztette elő munkálatát. La 
punk zártáig nem vettünk értesítést a gyűlés 
lefolyásáról, s igy nem tudhatjuk, hogy a be­
terjesztett alapszabály javaslat elfogadtatott-ő 
avagy lényegesen módosíttatott.

A mint tudjuk, az albizottságot a mun­
kálat elkészítésénél főleg az iparosok érdeke 
vezérelte, minélfogva igyekezett hogy az ipa­
ros-kör egész szervezetét egészséges alapokra 
fektesse. A többek között már a czimuél ha­
tározza meg, hogy a kör, minden pártszineze- 
tet nélkülöző kör, hol politikai irányú előadá­
sok nem tarthatók. Kimondja továbbá, hogy 
az „iparos-kör“ csak akkor alakul meg, ha 
400 tag belépését Írásban kijelentette ; s hogy 
a kör igazgatása a czimnek teljesen megfelelő 
legyen, megjelöli az alapszabály, hogy a kör 
elnöke csak iparos lehet, az alelnökök azon­
ban a kör rendes tagjaiból, tekintet nélkül 
foglalkozásukra, választhatók.

Ezekben egyelőre ösmertettük az „ipa­
ros-kör“ alapszabály-tervezetének főbb ponto- 
zatait.

Heti jelentés a budapesti gabna- 
tőzsdéröl.

(A „Debreczen“ tudósítása.)
Budapest, márcz. 2. 1883.

Steiner József és Társa termény-, gabona- és bizo­
mányi ezég jelentése. A hét elején lanyha irányzat­
tal indult meg az üzlet. A hét végén azonban kedve­
zőbb lett az irányzat és az árak megtartották körül­
belül múlt heti állásukat.

Búza változatlan. — Mai áljegyzéseink. Tisza- 
vidéki, pestmegyei és fehérmegyei : 78—79 ko. 9 80— 
10. 79—80 ko. 10.10—10 30 80—82 30-82 ko. 10.40— 
10.60, Bánsági 26, Bácskai 16, Északmagyar 40, üszögös 
fyjok még további 40—50 krral olcsóbban fizettetnek.
— Állomásokon elkelt: Gyertyámos 80 ko. 9.40 Te­
mesvár 9.25, _ Nyékládháza 9.40. - Kölesek ta­
vaszra 9.65, őszre 10.16. Rozs változatlan. Elsőrendű 
7.30, közepes 7 frt. oláh 6.76. — Árpa szilárd. 
Takarmány 6.90-7.20 maláta 7.25—8. sörfőzdéi 8.50.-9. 
Tengeri változatlan szilárd, 6,15—6.30 kelt. Későbbi 
szállításra kevés üzlet.. — Febr. Zsombolyán 5.50. 
Kötések máj.—jun. 6.30. Cinguantin Csabán 6.35. Zab 
szilárd 5.80—6 76 minőség szerint. Tavaszra 6.40, őszre 
6.45. Bab lanyha Duna vidéki 9—10 frt. Erdélyi 9.^5—
9 76. barna 9.50-10. Tarka 7.60- frt. Törpe 12 25. 
Repoze nitcs üzlet. Káposzta lös/4—16'/, 1883. Aug
— Szept. 18.75— Vadrepcze 7.26 —7.30. Kendermag szi- 
Jf.™ 13 frt, Lenmag 12 frt. Köles belföldi 4—5.75 frt. 
Oláhországi 6.50—6 60. — Takarmánybükköny búzából 
trienrőzött 3.20. Vetni való 8.58. zabbal kevert 7.76 
Kasa zsákostól 10 50—11 frt. Pénzelőleget 6 kamatra 
nyújtónk ügyfeleinknek beraktározott árakra és fela­
dási vevényekre. Az előleg minden városban feltehető, 
bol pénzintézet létezik. ZsákkSIcsöndijt hetenkint 3—4 
krt számítunk darabjától hozzánk külden ie árukhoz. 
Közraktári illeték átmeneti forgalomban 100 métermá- 
zsa után, az osztrák államvasnt közraktáraiban 5 25. 
tóvárosi közraktárakban 7.05.

CSARNOK.
A rhodusi bűvész.

Nehány hóval ezelőtt egy Mehemed El- 
fendi nevű scheich jött Bagdadból Rhodusba.

Ez embernek fog alkozása az volt, hogy lehe­
letével betegeket gyógyított és több férfin, 
valamint nőn sikerrel gyakorolta is mestersé­
gét, a mi mellett az isten á tál neki juttatott 
erő alkalmazásáért nem fogadott el semmiféle 
jutalmat, hanem e helvett megelégedett az 
egyszerű áldással.

Rhodusban egy Hadschi Mustafa Aga élt 
és a küljelek után ítélve, kereskedő volt. En­
nek egy fekete rabszolganője volt, ki ezelőtt 
már férjhez ment; férje több év előtt az ő 
pénzével, körülbelő! 3000 piasterrel elment ha­
zájába Cyprusba, azon ürügy alatt, hogy ott 
üzleteket fog kötni, és senki sem hitte már, 
hogy még valaha visszatér Midőn a scheich 
oly nagy hírnévre tett szert, a fekete nő ma­
gához hivatta és esd ve kérte, hogy hozza visz- 
sza férjét, vagy pénzét. A sok kérelemnek en­
gedve, végre megígérte a scheich, hogy az 
őt szolgáló szellemek segélyével visszahozza 
a pénzt, — és erre imádkozni kezdett. — 
Egyúttal meghagyta a nőnek, hogy ép annyi 
pénzt, mint a mennyit szökevénynek adott, 
kössön egy kendőbe, aztán rejtse el egy zár 
nélküli szekrénybe, de a szekrényt ne nyissa 
fel, ne nézzen belé, mert különben elragadják 
a gonoszok, a pénz tovább aranyból álljon.

A fekete nő beleegyezett és Mustapha 
Aga feleségétől megszerezte a kivánt pénzösz- 
szeget. Kettőjük jelenlétében a scheich betette 
a pénzt a szekrénybe, elmondta imáit, nagyot 
fújt és elment. Miután e műtétet több napon 
át ismétlé, egyszer azzal áll elő, hogy valami 
magasabb erő őt távol utakra vonzza, mire 
Khodusból csakhamar eltűnt. Elutazása előtt 
meghagyta a nőknek, hogy három nap múlva 
nyissák fel a szekrényt és vegyék ki belőle 
mindkét pénzösszeget, azt t. i. a mit a hote­
len férj elvitt és a mit ők újabban tettek ne. 
A kitűzött napon Mustapha Aga felesége és 
a rabszolganő a megfelelő áhítattal felnyitják 
a szekrényt, de még csak egy porszemecskét 
sem látnak benne. Mustapha Agának rögtön 
elmondják a történteket. Táviratoznak minden­
felé, de a scheichet nem találták, és csak­
hamar feledésbe kezdett menni az egész 
esemény. Végre nehány nap előtt a beyruthi 
ügyésztől távirat érkezik Rhodusba, mely a 
scheich elfogatásit jelenti. Visszasürgönyöz- 
nek, hogy erős fedezet alatt Rhodusba szállí­
tandó. A scheich csakugyan át is szállíttatott 
és most ott van elfogva. Tettét mindamellett 
folyton tagadja.

TÁVIRAT
Budapest, márcz. 3. Az országgyűlési 

képviselők a mai szünnapon ugyancsak sü- 
rögnek-forognak. Miudenik pártkörben nagy­
ban folynak a tanácskozások a hétfőn napi 
rendre kerülő középiskolai tjavaslat felett. 
Pártunk úgy, mint a habarékok nagy része 
ellene van. A református és ágostai vallásu 
képviselők szorosan összetartanak a javas­
lat ellen a Tisza emberei kivételével. Ott 
lesznek mindnyájan a küzdtéren a prot. jo­
gok védelmében, sőt a katholikusok közül 
mellettünk lép sorompóba Ugrón Gábor is. 
Erős küzdelemre van biztos kilátás.

Színház, a debreczeni színpadon holnap, 
vasárnap E Kovács Gvula fellépteül 
adatik , 30 év egy kártyás életéből.“ Hétfőn 
E. Kovács Gyula vendégjátékául színre kerül 
„Bánkbán“, szomorujáték 5 felvonásban.

Szerkesztői posta.
— Kisújszállás. (H. L.) Megenged bátyánk, ha 

most az egyszer nem teljesíthetjük kívánságát. Ez a 
tárgy volt, van s lesz szellőztetve. De már annak — 
az idő előhaladása miatt — utánna vagyunk, hogy 
bármi eredménynyel lehetne oly nton szólni a dolog­
hoz. Mikor lesz szerencsénk valami jóhoz ?

— Helybe Még nem olvastak el

Felelős szerkesztő : KENTALLÉR LAJOS 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

NYILT-TÉR.

1883-iki
friss töltésű szólovai

savanyu-viz, 

díszesen kiállított üvegekben 
kapható:

CSANAK JÓZSEF
fiiszerkereskedéseben.

Pályázati hirdetmény.
A nagyméltóságu magyar királyi 

belügyminiszter urnák 6,080/18s2. 8zám alatt 
kelt intézményével Hajdumegye törvény- 
hatóságához rendszeresített két közigaz­
gatási gyakornoki állásra vonatkozólag 
kibocsátott pályázat folyó mártius hó 
15-ig ezennel meghosszabbittatván, újból 
felhivatnak mindazok, kik ezen évi 300 
frt javadalmazás s 60 frt lakpénzzel járó 
állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránti 
szabályszerüleg felszerelt kérvényeiket 
ogvégzettségük igazolásával a fent kitett 
latáridőig a föispáni hivatalhoz nyújt­

sák be.
Debreczen, mártius 2. 1883.

Veszprémy Gáspár,
alispán.
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Huber József
íárfi öltöny-lcészltö

Debreczenben, a megyeház mellett

Megnyitás.
Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy az

-g. fs_____ m____ fä

Ajánlja a t. ez. közönségnek az idényre dúsan felszerelt leg­
kitűnőbb kelmékből álló raktárát.

Legközelebbi Budapesten és Bécsben léte alkalmával megláto­
gatta a hírneves szabó üzleteket, s egy szakavatott szabász szerződ­
tetése által azon helyzetben van, hogy bármely hason-Üzlettel 
versenyezni s a legújabb divat szerinti megrendeléseknek meg 
felelni képes.

Készít- minden szakba vágó magyar, íranczia és német férfi­
öltönyöket ; továbbá lelkészi és katonai egyenruhákat, gyors, pontos 
kiszolgálat mellett és igen jutányos áron

Az eddigi támogatást megköszönve, s a t. közönség további 
pártfogását kérve. Tisztelettel

HUBER JÓZSEF
férfi öltöny-készitö

Debreczenben, a megyeház mellett.

A DEBRECZENI TAKARÉKPÉNZTÁR
1883. márczius hó 4-kén d. e. 10 órakor 

Debreczenben. a városháza nagy tanácstermében

RENDES KÖZGYŰLÉST
tart, melynek

TÁRG Y A. I:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése » az általa, a felügyelő 
bizottság jelentésével együtt beterjesztett 1882. évi zárszámadások 
megbirálása és a nyeremény mikénti felosztásának megállapítása.

2. Három rendes és három pótfelügyelő bizottsági tagnak 
megválasztása.

A mérleg és nyereségfelosztási javaslat, a jelentésekkel együtt 
1883. február hó 24-dik napjától fogva, a pénztár helyiségében, az 
üzleti órák alatt, bárki által megtekinthető.

Az Igazgatóság.

Apró hirdetések.
Német ajkú leánykák közvetlen a Szepes- 

ségről megrendelhetők intézfctünkben,még pedig 
kisebbek gyermekek mellé 2—3 frt, nagyobbak
a szobaleányi teendőkre 4_5 frt havi fizetés
mellett.

Föl kéretnek mindazon ház- és földbirtokosok, 
kiknek házok vagy földjük volna eladó, vagy haszon- 
bérbeadó, — hogy azokat intézetünkben előjegyeztem! 
szíveskedjenek.

6000 frt 8-as kamatra kiadó.
Egy uj bolti állvány eladó.

eladó.
Egy ház 12'/a öl ondódi földdel együtt

Koszt és lakás közvetit.tetik.
Kereskedő segédek alkalmazást mernek.
Egy jó meneteli! 

badkézből eladó.
füszerkereskedés sza-

Egy há' 4 hold 89 □ 9 ház utiinn földdel 
egvüit eladó

kiadó.
7 szoba, 6 lóra való istállóval együtt

Közel a városhoz 9% és 11 nyilas tanya 
föld eladó. Értekezhetni intézetünkben

Egy 12 személyre való kihúzó asztal 
eladó. Értekezhetni intézetünkben.

Egy jó karban levő ház kedvező leté­
telek mellett eladó.

Egy Wertheim cassa eladó.
Egy aranyművesnek való állvány és szó­

szára eladó.
6 boglya szalma eladó. 
Egy határ eladó

frt 3.45 kr.
3.60 a

n 4.10 n
n 5.— rí
9 5.20 n
11 5.40 11
„ 5.95 »
* 5.95 n
n 6.35 i)
n 7.20 »
n 4 45 n
»

aatu.
7.20 n

„ 4.70
a 2.30
n 3.50 n
Y) 4.— j,

kg. 1.40 n
. - 1.90 „

Hat szekér luezerna eladó.
H.-Pályi ut mellett 5 hold föld eladó. 
Egy segéd-jegyző alkalmazást keres.
Varga-utczán 4 szoba a hozzátartozókkal 

együtt kiadó.
Eperfa — morns alba 

2000 drb eladó.
4 éves

Ilynemű apró hirdetések 25—50 krért, 
nagyobbak pedig aránylag a legolcsóbb dijak 
mellett felvétetnek TURAY FARKAS közvetítő 
éa tudakozó intézetében, Miklós-utcza sarkán 
a megyeházzal:szemben. Ugyanott mindkét nem­
beli, jó bizonyítványokkal ellátott cselédek meg­
rendelhetők.

Dr. Fáykiss
Szepesi kárpát-növény-kivonata.

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szepesi kárpát-növény-izukorkák.
Egy skatulya használati utasítással 35 kr.

Szepesi kárpát-növény-theha.
Csomag használati utasítással 25 kr.

Mell- és tüdőbetegeknek!
Polgári és katonai orvosok által a legjobb siker­

rel használtattak és ajánltattak köhögés", hurut, re­
kedtség kó-hurut, (szamár hurut,) náthaláz (influenza), 
Bzükmellüség, lélegzet! bajok, oldalszurás, kifejlett to- 
rok-gyuladás, tüdő-gyuládás és egyéb kimerítő és gyen­
gítő betegesetekben. E gyógyszerek valódi minőségben 
kapható magánál a készítőnél.

Fáykiss József, gyógyszerésznél. Temesváron (Jó­
zsefváros,) továbbá: S -A. Újhelyien : Reichard testvé­
rek. — Nyíregyháza ; Szopko gyógyszerész. Budapesten; 
Török József gyógyszerész. — Miskolcion: Dr. Csáthy 
Szabó gyógyszerész — DEBRECZENBEN Dr- Rotthechnek 
Emil és Tamássy Károly gyógyszerésznél.

11 évi márczius 1-jén átvette m ős

SZOMBATON, márczius 3-dikán

Oláh Józsi zenekara működése mellett
ünnepélyesen megnyitandom, melyre a n, é. közönséget 

tisztelettel meghívom.
A t. közönség igényeinek minden tekintetben megfelelni főtörekvésem.

Becses pártfogást kérve, vagyok
teljes tisztelettel

Veres József.

Vasárnap, márcz. 4-én THEA-ESTÉLY.
4|v
W

MEGHÍVÁS,
Az »István« gőzmalom-társulatnak 1883.

márczius 26 án, d. e. 10 órakor a városháza nagytanácstermében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

T árgy-soroza t:
1. Az igazgatóság által előterjesztett 1882-ik évi mérleg az arra 

vonatkozó évi jelentéssel.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás megvizsgálásáról.
3. A mérleg helyben hagyása, a tiszta nyereség feletti intézkedés 

és a javasolt osztalék megállapítása.
4. A felügyelő-bizottság három tagjának és a sorrend szerint ki­

lépő két igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.

Az alapszabályok 28-ik czikke értelmében a társulat t. ez. rész­
vényesei felhivatnak, hogy a közgyűlés előtti napig a társulat czegléd- 
utczai irodájában magukat igazolási-jegygyel ellátni ne terheltessenek, 
hol az igazgatóság évi jelentése és a mérleg márczius 18-ától kezdve 
megtekinthető.

Az igazgatóság.

Kávé — Thea,
közvetlenül HAMBURGBÓL, posta utján, bér 
mentve, c-omagolással, tiszta finom zamatu áruk 

5 kilós zsákokban utánvét melleit.
Rió finom, erős ....
Santos, szapora, erős . .
Cuba, ff. zöld, erős . . .
Ceylon, kékes zöld, erős .
Arany Jáva, különös finom, szelíd 
Portorico, Ízletes, zamatos 
Gyöngy-kávé igen finom .
Jáva, n-gyszemü, erős, igen finom 
Menado, barna, finom . . .
Jáva. I. a., nemesített . . .
Afrikai gyöngy Mokka, valódi 
Arábiái Mokka, valódi nemesített

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambull kávé-vegyitek . .
Thea, kilónként Congó, ff.
Sauhung, ff................................
Családi thea, különös finom .
Asztali rizs „ „ pr. 5
Sago-gyöngy finom pr. 5 ki.

Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
és különleges czikkek felett bérmentve küld

A. B. Etlinger, Hamburgban.

HIRDETMÉNY.

A h.-böszörményi részv. társulati takarékpénztárnak
ez évi február 25-ére összehívott

w m ee r>

a részvényesek kevés számbani megjelenése miatt nem tartathatván 
meg, annrk a vendéglő nagytermében! megtartására

I. é. mártius hó 18-ik napjának d. e. 10 órája
tűzetik ki, mikorra a t. részvényes urak azon megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az alapszabályok 18. §-ához képest ezen köz­
gyűlésen a megjelenő részvényesek, tekintet nélkül azok számára 
és az általok képviselt részvényesekre, az alábbi tárgyakban jog­
érvényes határozatot hoznak.

H.-Böszörmény, mártius 1. 1883.

Az igazgatóság.
TÁRGYAK:

1. Öt felügyelő bizottsági tag választása.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Három tagú bizottság választása a közgyűlési jegyzőkönyv 

hitelesítésére.

Eladó ház. E« kert
Amiklós-utczai 1962. szá­

mú újonnan és szilárdan fel­
épült ház, Debreczenből való 
elköltözködés miatt, 8°|0 tisz­
ta jövedelemnek megfelelő 
alapon megvehető.

Értekezhetni a háztulaj­
donossal miklós-utcza 1962. 
szám alatt.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Nyári lakásnak igen hasz­
nálható a nagyerdő mellék ut­
ján a legelső szeglet 2 hold 
terjedelmű kert, jó faj szellő­
vel, nemes gyümölcs íákal be­
ültetve, séta lugasokai ellátva, 
akár egészben akár fele rész­
ben igen kedvező teltételek 
mellett eladó értesítést ád a 
szerkesztőség.
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